

四百年老牌眼药膏“马应龙”的传奇： 催生美国普林斯顿大学图书馆 大学者胡适当过十年荣誉馆长

有着四百年历史的老牌眼药膏“马应龙”，为什么会催生美国著名的普林斯顿大学的一座图书馆？这只小小的眼药膏，和现在已收进国家药典的“马应龙麝香痔疮膏”有什么血缘关系？为什么“让人难为情”的痔疮膏，会出现在影视圈不少化妆师的化妆箱内……历经400年风雨沧桑的马应龙眼膏，演绎出了一个又一个经典传奇。

1 一剂小小的眼药膏 催生了普林斯顿大学的一座图书馆

上世纪二十年代，美国一位叫邱昂·穆尔·葛思德的建筑承包商，到中国来做生意。来华之前，葛思德便患上了青光眼，久治未愈，对西医失去了信心。到中国后，葛思德听从美国驻华使馆海军上校义理寿的建议，使用了一支出产于河北定州、名气很大的“马应龙眼药膏”，没多久便“霍然大愈”。葛思德因此对中国医药顿生兴致，给了义理寿一笔钱，让其代购中国医书，特别是治疗眼疾方面的书籍。义理寿为了替他购买中文图书，甚至辞去公职，娶了一位满族女子，专心从事中国图书目录的编注工作。

到了上世纪三十年代末期，葛思德的藏书已达到七万五千册。他致信自己的朋友、普林斯顿大学校长陶德，表示要将自己收藏的图书卖给普林斯顿大学。陶德拿不准这些书籍的价值，便邀请大学者胡适来鉴定，胡适非常认可这些书的价值，并提议建一座东方图书馆。陶德欣然接受，希望胡适出任图书馆馆长。1950年，胡适应聘出任任东方图书馆的馆长，还做了10年的荣誉馆长。

2 骑着毛驴闯京城 北京人编顺口溜赞眼药膏

说起“马应龙”的诞生，鲜有人知。早在1852年，马应龙眼药问世，距今已有四百多年的历史。创始人名叫马金堂，出生在直隶定州（今定县）一个书香世家，家中藏有大量的医书。马金堂潜心研究医学著作，通过大量的临床实践，制作出不少好药，其中以眼药最为见长。

马金堂研制的“定州眼药”能够治疗诸如红肿烂眼、见风流泪等多种眼疾，疗效可靠，口碑极佳，但他分文不取。马金堂后人马应龙对其进行改良，研制成更加有效的眼药，定名为“马应龙眼药”。正式投放市场，悬壶济世。

清朝道光年间，“定州眼药”传到马万兴手中。他决心将“马应龙眼药”推向更大的市场。马万兴骑着毛驴，带上大量精心研制的眼药到京城租房开店。马万兴历经了多重磨难，最困难的时候他甚至不得不向卖红薯的小贩借钱渡日，但他凭着过人的胆识打开了市场，马应龙定州眼药在京城逐渐名闻遐迩，北京人甚至编出了顺口溜：“身穿瑞蚨祥，脚踏内联升，头顶马聚源，眼看马应龙”。

3 被称为“万能药”的眼膏 引发了匪夷所思的奇事

二十世纪初，马万兴把自己的绝技传给胞弟马生德的长孙马岐山。1919年，马岐山进军南方其他各省，先后在湖南、广西等地开设分店，形成了南方以武汉为中心的“马应龙眼药供应网”。

“马应龙”第十三代传人马惠民，在父亲马岐山的培养下，很快掌握了马应龙眼药制作技艺的精髓。1966年，“马应龙”更名为“武汉第三制药厂”。1980年，马惠民在八宝古方基础上研制出八宝眼膏，改变了马应龙眼药沿用了四百年的剂型，极大方便了患者使用。但这个看似不大的变化，却引发了令人匪夷所思的事。

当时，我国农村缺医少药，农民遇到蚊虫叮咬，皮肤瘙痒，甚至烧伤烫伤都使用马应龙眼膏治疗，颇有疗效，被誉为“万能药”。后来，有农民患上痔疮，痛苦难当，情急之下，将马应龙眼膏用于患处，不想痔疮也被治愈。一传十，十传百，这个坊间传言让当时武汉第三制药厂负责人按捺不住，请马惠民带领科研人员，成功开发出经久不衰的“马应龙麝香痔疮膏”。2005年，“马应龙麝香痔疮膏”被收进国家药典，成为“中国肛肠协会痔疮用药唯一推荐品牌”。



马应龙



马惠民

4 一个说不出的小秘密： 痔疮膏还能治黑眼圈？

1995年，“中国宝安集团”接手武汉第三制药厂，更名为“马应龙药业集团股份有限公司”。“马应龙”品牌价值受到了前所未有的发掘与肯定。就当“马应龙麝香痔疮膏”名闻神州之际，更神奇的事情发生了。

在影视圈，不少化妆师都会在化妆箱内放上几支马应龙痔疮膏，用来随时解决主持人和明星们的黑眼圈。在众多论坛和QQ上，越来越多的女性朋友私下交流着使用马应龙痔疮膏消除黑眼圈的心得。口口相传间，越来越多的爱美MM们知晓了一个秘密：被称为“万能药”的痔疮膏，竟然还能治黑眼圈！

这个消息令“马应龙”难为情了——总不能让消费者把痔疮膏当眼霜使！于是，马应龙药业以博士后工作站为平台，联合中国中医科学院、北京工商大学中国化妆品研究中心等机构，开始了新的研发工作。经研究发现，八宝古方药粉对皮肤有活血、美白、保湿作用，用在化妆品里效果非常完美。历时三年半时间，“马应龙八宝眼霜”终于面世，一时风靡全国。有着四百年历史的老品牌，焕发出了更强的生命活力。

■整理 刘玉锋

清朝道光年间，马应龙后裔马万兴在北京前门外西河沿真武庙开设眼药店，店面至今保存完好。

二十世纪初马应龙痒痛红眼眼药水海报。

民国二十四年马应龙定州眼药海报(左)。民国二十四年七月八日《汉口华中日报》上所登的马应龙定州眼药广告(右)。

1936年11月，“马应龙”在南京铁道部国货展览会获优秀奖。

告别熊猫眼

马应龙八宝®眼霜

马应龙药业集团荣誉出品 客服电话:0731-82563746